

保山市

“雪亮工程”让城市党建亮起来



永昌街道“印象永昌”手机App平台

“雪亮工程”，即公共安全视频监控建设联网应用，是以县、乡、村三级综治中心为抓手，以信息化建设为支撑，大力推进覆盖城乡、延伸入户的公共安全视频监控联网工程。近年来，保山市以城市基层党建为引领，统筹推进“雪亮工程”，着力打造共建共治共享的社会治理格局，初步构建起符合城市治理规律的城市基层党建新格局。2018年，保山市被确定为全国“雪亮工程”示范城市之一。

建立党建联盟强化管理

隆阳区位于保山市的中心区域，近年来，随着棚改安置、社区重组等项目的实施，大量农民涌入城市变成市民，给城市基层党建工作和社会治理带来了新的压力。

为此，保山市积极构建四级联动体系，强化市级总揽全局、协调各方作用和区、街道、社区党组织的战斗堡垒作用。隆阳区在辖区5个街道建立“城市党建联盟”，推行街道、社区统筹，与驻辖区单位实现组织联建、工作联动、队伍联合、服务联办、保障联享的“一统

五联”工作法。联盟成员单位协商讨论，及时研究制定联席会议、阵地共用、活动互联等制度，推动城市区域内各类党组织信息、阵地、文化等资源共享。

隆阳区驻辖区各单位根据工作职能开列“服务清单”，街道、社区通过征求辖区党员群众意见、梳理需提供支持事项、开列“需求清单”，形成供需对应的系列活动方案，扎实开展卓有成效的特色活动。目前，“隆阳城市党建联盟”已建立16个联盟群组，实现城市社区全覆盖。

大数据平台让生活更便利

永昌街道是集农村和社区混合的安置区，大量拆迁农民入住小区成为居民。据永昌街道党工委副书记王树鹏介绍，由于安置区涉及乡镇较多，一个安置区有近2万人居住，居民有易地搬迁户、贫困户、公租房户等。2017年下半年，永昌街道探索借助智慧党建大数据平台、“印象永昌”手机App平台，提供“995小号码”、一块小网格和志愿服务的管理模式，把“雪亮工程”和党建融合在一起，有效提升了群众的安全感和满意度，建立了良好的干群关系，人居环境大幅改善。

永昌街道红庙社区居民51岁的郭美珍无固定工作，靠到处帮厨为生已近20年。自2017年起，她通过“印象永昌”手机App找工作，需求者在App上看到她的信息，打电话来订好菜单，一单生意就谈好了，她的生意还拓展到了腾冲市、龙陵县等地。

居民参与实现共建共治

隆阳区青华街道是农村向城市转变的一个典型。据青华派出所所长邵元杰介绍，青华街道和派出所共同探索居民参与治理的新路子。构建起以青华派出所为主导，社区民警为主体，小区物管、社区治安联防队、街道巡查队参与的治安防控新格局。

2019年5月，社区成立了60人“青华义警”，每天配合物管对小区进行巡查。同时，青华街道还通过升级“青华e家”大数据平台硬件，为辖区各主要路口、重点区域新布点安装110余个高清摄像头，实现全天候监控和指挥调度，构建了辖区“雪亮工程”体系。

据青华街道办事处副主任郭建春介绍，为治理社区车辆乱停乱放等问题，今年初由社区党总支指导、居民区老党员牵头，社区居民参与自发成立了业主管理委员会，经户长会商议决定来收取管理费。划定停车位并按每户1个免费车位来规范停车，并将把多余车位作为公用停车位收取的费用，作为社区集体经济收入，促进发展。

本刊记者 高佛雁